

这场游园会亮点满满

在青少年心中播下民族团结的种子

一场文艺汇演，展现才华与活力；一场游园会，满是欢笑与爱。

6月1日，无锡市新吴实验小学迎接第73个国际儿童节文艺汇演以及“弘毅同心行 石榴‘惠’更红”游园活动接连开启，为学生送上丰盛的儿童节“套餐”。学生们身着各民族服装、品尝民族美食，30多个打卡点使校园各个角落都有看点。

乐学  凝思 笃行



26个班级联动，校园成乐园

“这里排好长的队啊！我们去隔壁教室看看能不能打卡！”当天上午10点，游园会正式开始，穿着各民族服装的学生认真研究游园卡上的打卡点，组团奔走在校园各个角落和教室之间。

在民族美照区，不同民族的可爱合影深受学生喜爱，而这些民族都能在学生中间找到痕迹。新吴实小在设计合影墙时，充分考虑全校一千多名学生中有20名学生来自壮族、土家族、东乡族等不同民族的情况，为他们送上爱的关怀。

在乐学楼前的广场上，别开生面的民族运动会吸引了不少学生前来挑战。抱蛋是羌族传统体育游戏，竹竿舞则是黎族的体育健身运动。新吴实小将两项经典体育运动校园化，用呼啦圈、小球、跳绳等体育用具代替，让挑战项目变得更易上手，学生在运动中收获快乐。

充满儿童元素的大思政课

一场大型活动所呈现的是一所学校的育人方式。

“快乐童年是一生幸福的源泉”是新吴实小始终坚持的办学理想，此次儿童节的一系列活动同样渗透这一理念。“在文艺汇演上，许多学生只是观众。我们希望学生都能成为儿童节的参与者，游园会就应运而生。”何秋萍说。作为区级“铸牢中华民族共同体意识进校园”示范校，新吴实小将民族元素融入儿童节活动，把校园打造成小民族馆，带领学生认识了解56个民族的不同文化，开拓视野。

游园会是一场大思政课，融合了美术、体育、劳动等多学科教育。记者在多个教室门口看到，设计精美的民族知识展板都由二次利用的KT板或是装修剩余的木材制作而来。学生还以酸奶瓶为支撑，包上超轻黏土，制作代表不同民族的小人。《爱我中华》已经是全校师生的必备曲目，除此之外，

中收获快乐。

26个班级联动发力，把校园变为了乐园。采访获悉，此次游园会共有6个分会场，分别为民族体验馆、民族才艺秀、民族运动会、民族美照区、民族艺术展和民族美食坊。“除了这六个别具特色的公共打卡点，全校26个班级每班认领2-3个民族，通过两周的跨学科学习，项目式推进，形成了56个民族风俗馆。”新吴实小副校长何秋萍说。

浓厚的节日氛围离不开家长的支持。5月31日课后服务陆续结束后，新吴实小的家长志愿者们就到教室为孩子们打造小乐园。“我们很高兴能看到许多爸爸也加入了教室布置的行列。”何秋萍笑言，教室里有各式气球、装饰贴、小点心，都是家长为了此次活动自发准备，还有家长化身美术老师出了黑板报。

学生在近期音乐课上学唱了不同民族的歌曲，从旋律中感受不同民族文化的魅力。“我们以充满儿童元素的形式带领学生感受优秀民族文化，希望在学生心中种下民族团结的种子，进一步铸牢中华民族共同体意识。”

日常点滴是快乐童年不可或缺的部分。细心观察会发现，学生人手一份的游园卡都已经提前打上了两个孔。后期，这份游园卡将成为学生成长手册的组成部分。“我们希望给学生留下一些童年印记，所以精心设计了游园卡。一面是一只红石榴，用于打卡，一面是美术老师手绘的校园地图，上面标注了打卡点。”何秋萍表示，待他们长大翻阅成长手册时，能回忆起自己曾在2023年的儿童节参加了游园会，玩了不少小游戏，校园地图或许能勾起他们不少童年回忆，在他们心间深深刻下“中华民族是一家”的烙印。 (杨涵)



未来世界需要怎样的人才？

如何规划自己的人生？

人生遇到坎怎么迈过？

胡敏这样解答锡城家庭留学问题乃至人生困惑



留学需要注意哪些要点？人生开启下半场时为何选择编书、出书？前不久，由新航道无锡学校、中国农业银行无锡分行联合主办的2023新航道“家有儿女要留学”大型专家报告会·无锡站活动举行。英语教育专家与教学管理专家、新航道国际教育集团董事长胡敏教授和锡城学子、家长分享了关于留学申请的干货以及自己丰富的人生经历和感悟。

申请世界名校 干货满满

不可否认的是，我国高等教育事业发展迅速，但世界名校仍有不少地方值得我们借鉴。一部分向往世界名校的学生和家长在向着目标努力，但心中迷茫。世界名校需要什么样的人才？留学实现的路径有哪些？家长要赋予孩子什么样的能量？胡敏以自己曾是留学生、留学生家长以及国际教育工作者这三重身份，逐一解答这三个问题。

他以哈佛大学、斯坦福大学等世界知名高校为例，逐一解答了名校的录取偏好、成功申请路径等一系列问题。“世界名校看重成绩，但更看重申请学生的能力素养。”他列举了几个关键词，如好奇心、兴趣爱好、领导力、同理心等，指出国内家长缺乏捕捉孩子好奇心和兴趣的眼睛。“你们难以想象，孩子幼时喜欢的事，能为他以后的人生发挥多大的作用。很多时候，当他们焦虑、压力大时，做自己感兴趣的事成了放松自己的好方法。另外，兴趣也能在孩子幼小的心灵中种下一颗梦想的种子，前提是家长要懂得呵护。”胡敏说。

进入人工智能时代，胡敏认为未来的工作将与共情力、情感相关。而同理心、共情力将是未来孩子应具备的核心竞争力。在他看来，科技让生活更美好，那么未来艺术能让生活更愉悦，因此孩子有学习艺术的志向，家长不妨支持他们。

胡敏认为，孩子在国外留学时，还需要足够的英语能力提供支撑。他提醒家长，不要揠苗助长，过早让孩子考雅思，孩子的英语水平如果还没有达到相应水平，考雅思获得的挫败感只会让他越考越糟。还有的孩子雅思、托福能考高分，但实际应用能力弱，不足以支持他在国际以得体的方式表达、交际，也会影响他的学习和生活。“英语学习

没有什么大道理，就几个字——听说读写，并行互通。”他说。

从经典中获取力量 人生突围

胡敏介绍，自己在50岁人生进入下半场时开始思考，为自己规划未来，“接下来还能活多久，我并不知道，但无论哪个年龄，一定要对未来有规划。但现在很多老年人从岗位上、职位上退下来以后就不想事儿了，一下就老了。”他分享，人生到下半场不能贸然进入一个完全陌生的领域，可以做与自己原来事业相关但有新意的事，能够创造在原有基础上叠加的价值，这样就有成就感、幸福感，脑袋不停地运转，也会让人变得更加成熟睿智。

胡敏的事业与文化教育相关。他在进入人生下半场时，感受到了随着中国国力增长，世界渴望了解中国，中国也需要了解世界，决定在世界上发出中国声音，讲好中国故事，展现中国成就，分享中国智慧。“这是我们作为中国人的使命担当，与我此前所做工作匹配度高。”胡敏和他率领的新航道国际教育集团编译出版了中英双语版《论语》《道德经》《孙子兵法》等中华优秀经典书籍，还与中国教育电视台共同发起了“用英语讲中国故事”活动。

他直言，自己品读经典，也从中获得了强大的精神力量。胡敏自创业以来曾遇到过两次最艰难时刻，其中一次就在最近3年。“我读了27遍《道德经》，都把书翻散架了，让秘书拿到印刷厂重新装订了一次。现在这本书是线装版，不会再散架了。”胡敏聊起那个至暗时刻，还能回忆起坐在新航道的全国分布图下读《道德经》的场景，“我让秘书帮我拍照记录这一刻，还发布在朋友圈，他们那时都不知道我正处人生艰难时刻。”

他遭遇的另一个艰难时刻在创业初期。他把妻子和孩子送回老家后，把自己关在北京家中一周多，思考“自己为什么要创业、是否有意义、值不值得坚持”等问题，寻找解决方法，最终渡过了难关。“遇到任何挫折时首先要有定力，知道自己的初心，明确目标不要轻易动摇，再问自己这件事有没有意义，值不值得坚持。如果自己认为目标和所做的是正确的，就要志存高远，下决心坚持下去，相信问题能得到解决，能跨过人生的坎。” (陈春贤)